



▲ 玉壶冰心

# 秋天的模样

□陈保峰

秋天是一幅细腻而深邃的画卷，它以独有的方式，缓缓铺展在大地的每个角落。这是个多情的季节，是大自然最温柔的诗歌，字里行间都透露着成熟与收获的喜悦，又夹杂着淡淡的哀愁与别离的思绪。

当清晨的第一缕阳光穿透薄雾，轻抚过沉睡的大地，秋天的序幕便悄然拉开。此时的天空，比夏日多了几分高远与明净，湛蓝中镶嵌着几朵悠闲的白云，似乎它们也在享受着这份宁静与清凉。晨曦中，一切都笼罩在一层淡淡的金辉之中，树叶、草尖、露珠，乃至远处的山峦，都像是被镀上了一层柔和的色调。空气中弥漫着泥土与落叶的清新气息，深吸一口气，仿佛能洗净心灵的尘埃，让人不由自主地放慢脚步，去感受这份难得的宁静与美好。

秋天，是色彩最为丰富的季节。金黄，是这个季节的主旋律，它如同夕阳下的玉米地，沉甸甸地承载着农民的汗水与希望；又如林间小道两旁，那一片片随风轻舞的落叶，用最绚烂的方式告别枝头，铺就一条通往冬天的金色大道。然而，这金黄并非秋天的全部，还有枫叶那如火的红，像是燃烧的火炬，点燃了山林的激情。那橙黄的果实挂满枝头，是大自然对辛勤耕耘者的最好回馈。那依旧苍翠的松柏，以不变的绿意，更为这多彩的季节增添了几分坚韧与希望。这些色彩交织在一起，构成了一幅幅动人心魄的画面，让人不禁感叹大自然的鬼斧神工。

秋天的声音，也是丰富而多变的。当第一声鸟鸣划破晨曦的寂静，便拉开了秋日交响乐的序幕。那清脆悦耳的鸣叫，像是大自然最纯净的乐章，鸟儿或在枝头嬉戏，或在空中翱翔，用婉转的歌声诉说着对秋天的热爱与向往。午后，微风拂过，树叶“沙沙”作响，那便是秋天的低语，似乎在诉说着岁

月的流转与季节的更迭。傍晚时分，田野里传来阵阵收割机的轰鸣，那是忙碌而喜悦的旋律，农民们用最朴实的方式，庆祝着丰收的到来。这些声音，共同编织成一首动听的秋日交响乐章，让人沉醉其中，忘却尘世的烦恼。

秋天，还是一个充满矛盾情感的季节。秋天是丰收的季节，金黄的玉米、饱满的果实、沉甸甸的谷穗，都是大自然对人类的慷慨馈赠。农民脸上洋溢着满足与幸福的笑容。在这样的季节里，人们分享着收获的喜悦，感受着生活的美好。然而，秋天也是离别的季节。树叶在秋风的吹拂下，纷纷飘落，它们告别了枝头，化作泥土中的养分，为来年的生长积蓄力量。这种离别，虽带着几分哀愁与不舍，却也是生命循环不息的必然。在这样的季节里，人们也难免会感叹时光易逝、岁月如梭。

秋天，更是一个充满诗意的季节。古往今来，无数文人墨客都曾被秋天的美景所打动，留下了许多脍炙人口的华美诗篇。他们或漫步于林间小道，感受落叶的飞舞与秋风的温柔；或登高望远，领略“会当凌绝顶，一览众山小”的豪迈；或静坐窗前，聆听秋雨绵绵的细语与秋虫的低吟浅唱。在这些诗句中，秋天被赋予了无尽的想象与情感，它既是孤独的旅人，也是归家的游子；既是生命的终点，也是新生的起点。

秋天的模样，多姿多彩，既有金黄的灿烂与丰收的喜悦，也有落叶的飘零与离别的哀愁。它是大自然的杰作，是时间的见证者，是人们心中永恒的风景。在这个季节，放慢脚步，用心去感受秋的每一份美好与哀愁，珍惜眼前的时光与身边的人，在秋的怀抱中，找寻属于自己的那份宁静与幸福。秋天的模样，就是生命最真实的写照，既有繁华与辉煌，也有落寞与平淡；既有希望与梦想，也有无奈与遗憾。正是这些复杂而真实的情感交织在一起，才构成了我们丰富多彩的世界。

▲ 吉光片羽

## 菊香如故

□朱国来

秋风吹起，独坐小院，仿佛又见满院菊花。

祖母爱花，尤爱菊花。

童年记忆里，每逢秋天，老家那狭小的院子里就开满了金灿灿的菊花。

中秋的风吹过院门，吹落了些许菊花的细瓣，被我们踏成了片片花泥。祖母常常为之惋惜，遂拿起扫帚将那些凋落的精灵一一扫起，放置窗台上的一个纸盒里晾晒，风干，然后用蜡纸包好，存放于床头。

那时，我尚年幼，常常会对祖母的这一行为感到奇怪。那些枯萎的花瓣，有什么好的，值得她如此珍爱？

秋日黄昏，祖母常会搬一个小马扎，默默坐在院子里赏菊，时而站起身，走向一两株被风吹倒的金菊，小心翼翼地将它们扶起。夕阳的余晖洒在清冷的院落里，将祖母笼罩，在她弯腰的一瞬，她那微驼的后背上就荡漾起一片金色涟漪，那银发在满院金菊的光影里也被镀上一层碎金般的光泽。祖母顿时仿佛年轻了十岁，身影里也似乎生发出了少有的活力。每次想起那一幕，我就觉得那是一幅世间最美的画，和谐宁静，自然淳朴。

后来，有一次，我在祖母床头的红木箱里翻找玩具，无意中发现了一张中年人的相片，我就跑去问祖母这个人是谁。祖母看了一眼，顿时大惊失色，急忙夺过相片，极为小心地攥在手里。祖母的举动，让十岁的我呆若木鸡。祖母见此情形，继而又一把将我搂在怀里，用颤巍巍的语调告诉我，那个人就是我的祖父。祖父过世得早，以致在我的脑海中没有丝毫印记。

祖父年轻时，识文断字，写得一手好字，可惜均未能留下来。祖父特别喜欢陶渊明的诗句。在他的熏陶下，一字不识的祖母却记住了那句有名的“采菊东篱下，悠然见南山”，还有那句“秋菊有佳色”。当祖母讲到这里，我不觉惊讶于祖母的记忆力。后来，祖父于天命之年因病离世。祖父年轻时，爱上了祖母，但因祖母家境贫寒，他们的婚姻遭到了曾祖父的反对，于是他们就从原籍苏州来到了这座小镇，自此安家落户，吃了不少苦。最后，祖母哽咽着告诉我，她的小名叫菊。

我被祖母的一番话深深地感动了，我绝没有想到，这些怒放的菊花里竟然盛开着他们坚贞不渝的爱情！

而今，祖母也已辞世。父亲不忍再见满院的菊花，便用坚硬的沙石与水泥，将那些妖娆的菊花永远地封存进了时间长河……为此，母亲曾埋怨过父亲，不该这般“无情”。而今，我们却更能理解父亲的情感，那些美丽的菊花，已经深深地融进了我们的血液，芬芳四溢，经久不散！

▲ 心灵物语

## 秋月与秋风

□孙志昌

当秋风轻柔地拂过，落叶随风飘散之际，秋月便悄然升起。秋风，赋予了我们轻盈与欢愉，带来了清爽的时刻；秋月，则倾洒着银色的光辉，照亮了宁静的夜空，激发了人们的遐思。世间万物，皆有其独特的节奏，秋月与秋风总是相随而至，唤醒了人们的感慨与深思。

秋月与秋风，构成了一对和谐的伴侣。当秋风起舞，秋月便高悬于天际；秋风轻拂，秋月的皎洁光芒更显温柔。它们相互交融，彼此衬托。这相伴相生的二者，相互影响，彼此间都留有对方的影子。

对于秋风而言，秋月是一种陪伴，一种慰藉。在它们共同的舞蹈中，秋月的光芒显得尤为明亮。首先，秋风起舞之际，落叶飘飞，秋月的银辉因此显得更加柔和。生活的旋律中总是伴随着起伏的音符，我们需要保持内心的宁静，悠然自得。其次，在秋风逐渐消散之时，秋月依旧高悬，它的明亮象征着夜晚的宁静。我们要学会在每一次变化中寻找那不变的节奏，以淡然的姿态去感受生活的韵律。

秋月皎洁，秋风悠扬地远去。若将秋月喻为清雅，那便是人们静心品味、心旷神怡的时刻；若将秋风比作激情，那便是人们忘我投入、热烈奔放的潇洒时刻。

在秋夜，让我们共同体验秋月与秋风的和谐交融，让我们的思绪随着它们一起飘扬，飞向遥远的星空。